

“永久”自行车情结到共享单车打通“最后一公里”

“车轱辘”奏响生活进步曲

随着老百姓生活水平的不断提升,私家车已经成为市民生活的“标配”。曾经红极一时的凤凰、永久、飞鸽……这些老牌自行车渐渐成了一个个记忆中的符号,在环境、能源等问题不断凸显的今天,“最后一公里”交通难题待解,共享单车浪潮顺势出现。无论是样式还是功能,自行车都发生了不小的变化。

自行车是曾经的奢侈品

“自行车在上世纪七八十年代是‘结婚三大件’之一,当时谁家要是有一辆自行车可以说堪比现在的宝马奔驰轿车。”说起自己人生的第一辆自行车,家住市中区立新小区的市民秦先生陷入回忆中,“以前的自行车可是个奢侈品,那时很多人一个月工资只有几十元,而一辆自行车大概需要将近200元,并不是每个人都能买得起。所以,当家人凑钱给我买了辆永久牌自行车时,别提我

有多高兴了。”

秦先生说:“当时,我父亲在一家事业单位工作,也有一辆永久牌自行车,我就用他的自行车学骑车。小时候我个子小,学骑车时腿要穿过三脚架,才能踩住自行车脚踏板,只能斜着身子骑车。”“银光闪闪的车把,乌黑光亮的车架,玲珑小巧的车铃,看着多洋气!我记得特别清楚,当时买了这辆自行车后,周围的邻居都出来看。那个时候自行车的制造样

式不如现在多样,车体是钢制车架,轮子非常大,加上前面的横杠,所以也叫‘二八大杠’。”秦先生回忆,当时每天回到家秦先生第一件事就是擦自行车,车把、车梁、车座、前圈、后圈每一处都擦得油光锃亮。下雨天路面泥泞,秦先生不忍心爱车被泥水弄脏,便会扛起自行车走到平坦处再骑。虽然累得气喘吁吁,但看着干净的车子心里却美得很。

自行车“替代品”增多

上世纪90年代初,随着生活水平的普遍提高,自行车成为大众化的交通工具,款式颜色也越来越多,不仅大人骑,学生也骑。学校一放学,呼啦啦……校门口出来一大拨骑自行车的学生。后来,自行车的“替代品”多了,助动车、摩托车悄然兴起,骑自行车变得“落伍”了,街上的“本田

王”、“日本大鲨”等摩托车呼啸而过,成为风靡一时的交通工具,家住朝阳小区的市民范女士当时也跟潮流,买了辆摩托车。范女士的女儿丽丽说,在她小学四年级以前,妈妈都是骑自行车载着她去上学。而到了初中,妈妈把代步工具换成了摩托车。

如今,多数市民都已经骑

上了电动自行车。“电动自行车速度快,没有骑自行车那么累,也不像摩托车那样耗油。每天上下班方便多了,节省了不少时间。”市民范女士介绍,刚开始电动自行车只能在家里或者单位充电,再后来街上也有了快充设备,骑电动自行车越来越方便。



备战

12月10日,我市大部分区域出现了降雪。市中区环卫部门成立了150余人组成的应急小分队和650余名保洁员组成的清雪队伍,配备了除雪车4辆、铲车3辆、后勤保障车4辆,融雪盐10吨,24小时待命,确保市民出行安全。

(记者 王龙飞 摄)

共享单车方便市民出行

目前,共享单车遍布市区的大街小巷,成为街头一道亮丽的风景线,共享单车也继“网约车”后成为更火爆的交通热词。市民不用再忍受停车难、坐车难的痛苦,共享单车方便了众多上班族的快节奏生活。家住立新小区的市民秦女士在新城上班,平时上下班都是开车,自从有了共享单车后,秦女士的生活也有所改变。“我在新城上班,每次从家到BRT车站这段路都是开车过去,找个地方把车停下,然后再坐公交车上班。自从有了共享单车,我都是骑共享单车去BRT车站,把车子放在一边然后坐BRT上班,既安全又方便,即使是上下班高峰期也能

一路畅通。”秦女士说。采访中,许多体验过共享单车的市民给它贴上了“省事儿”“方便”“环保”“很安全”的标签。他们一致认为不管是去工作、上学还是逛街,骑共享单车既锻炼身体又绿色环保,特别适合市民和外地游客出行。

如何打通出行的“最后一公里”,由便民自行车和共享单车组成的城市单车系统解决了这个难题。从“二八大杠”到轻便自行车,从电动自行车再到公共自行车、共享单车,改革开放40年,自行车的转变历程正是我国人民生活质量改善、生活理念转变的一个缩影。

(记者 苏羽)

庆祝改革开放40周年

志愿者将雷锋精神传到国外

首批资助六名贫困学生,建立了雷锋学习小组

晚报讯 (记者 孔浩)日前,我市雷锋精神研究会的数位志愿者,在到乌兹别克斯坦共和国考察项目期间,走进当地学校救助贫困失学儿童,将雷锋精神传到了国外。

峄城区青年企业家韩峰,多年前就在乌兹别克斯坦共和国创办了企业,在当地的华人企业家中有着较高的知名度和影响力。今年秋天,他邀请枣庄的数位企业家前往乌兹别克斯坦共和国考察当地市场,准备让更多的枣庄人在乌兹别克斯坦共和国投资发展。

在这些前去考察项目的枣庄人中,企业家秦振宇多年来一直坚持身体力行的学雷锋、做公益,以善举懿行影响着身边的所有人。此次到了乌兹别克斯坦共和国之后,韩峰和秦振宇一行相继到了数家企业考察,并参观了当地的学校等机构。在其中的塔什干州赞吉塔区14号中小学参观时,他们了解到该校有多位单亲、贫困学

生,并有学生因为家庭状况不好面临着失学的可能,遂决定对他们进行帮助。

韩峰和秦振宇等数位企业家将资助孩子的想法告知当地政府和学校,得到了他们的支持。于是几位企业家掏钱买来了书包及一大宗文具,首批资助了六名贫困学生,并到他们家中看望,受到老师和家长们的称赞和欢迎。通过这件事之后,秦振宇有了将雷锋精神在乌兹别克斯坦共和国传播并发扬光大的念头,经过与枣庄市雷锋精神研究会的领导商议后,遂决定以韩峰的企业为基地,日前在乌兹别克斯坦共和国设立了“一带一路乌兹别克斯坦枣庄学雷锋小组”。

目前,秦振宇在乌兹别克斯坦共和国设立了山东枣哈文化发展公司驻塔什干办事处,他表示,下一步将在乌兹别克斯坦共和国发展学雷锋志愿者,将有计划地开展各种学雷锋活动。